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Slovo starosty
Vážení občané,

se začínajícím jarem Vás všechny srdečně zdravím a je mi potě-

šením Vás přivítat v dalším čísle našeho místního Zpravodaje. 

S novým rokem jsme začali pracovat na nových plánech pro další 

období a věřím, že toto období našim obcím přinese hodně pozi-

tivních změn. Více se o investičních akcích pro letošní rok dozvíte 

v článku „Rozpočet obce na rok 2015“. 

Na zlepšení života v našich obcích se mohou ovšem podílet 

i sami občané, svojí tolerantností k sobě navzájem, dodržováním 

pravidel slušného chování a pravidel silničního provozu.

K posílení sousedské pospolitosti chceme opět přispět pořádá-

ním a podporováním sportovních a kulturních akcí. Rád bych Vás 

pozval na tradiční pálení čarodějnic. Děti se opět mohou těšit na dětský triatlon. Nebudou 

chybět ani rybářské závody, novinkou ovšem bude podzimní výlov Vraťáku. Pro milovní-

ky kultury se připravuje výjezd do Prahy na muzikál „Mamma mia“. Přeji Vám krásné jaro 

a dobrou náladu. 

Lukáš Panchártek, starosta

Podle platného lesního hospodářské-

ho plánu (2015–2024) je maximální 

výše těžeb v obecních lesích stanove-

na na 10 let ve výši 5000 m3 dřeva. 

Toto množství dřeva je nepřekročitelné, ale 

nemusí být naplněno. Výše těžeb je spo-

čítána na základě věkového a druhového 

složení lesů. Odvíjí se od přírůstových pro-

cent jednotlivých dřevin a obmýtí hospo-

dářských souborů (obmýtí – střední doba 
růstu, po níž jsou stromy v lese pokáceny –

pozn. redakce). Pro vyrovnané a udržitelné 

hospodaření by se mělo vytěžit v lesích jen 

tolik dřeva, kolik ho přiroste.

pokračování na str. 11

Těžba dřeva 
v Jarošku

Foto: Marek DoležalFoto: Marek Doležal
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA
Opět nastal čas oslav našich jubilantů, 

kterým chceme pogratulovat k jejich životním jubileím.

V druhé polovině prosince roku 2014 oslavila paní Vlasta Košková 85. narozeniny. 

Nový rok 2015 jsme zahájili v lednu opět blahopřáním paní Mileně Akrmanové 

z Hrádku, která slavila 85. narozeniny. V Srchu slavili paní Marie Hrubá 

již 92. narozeniny, pan Oldřich Nešetřil 88. narozeniny, paní Vlasta Mazáková 

84. narozeniny a pan František Hušek 70. narozeniny.

V měsíci únoru jsme gratulovali v Hrádku paní Miladě Jiráňové k 84. narozeninám. 

V Srchu jsme přáli paní Anně Kubátové k 83. narozeninám, paní Květuši Konířové 

k 81. narozeninám a k 70. narozeninám panu Stanislavu Panchártkovi.

I v měsíci březnu se hodně slavilo. V Pohránově jsme blahopřáli panu Bohuslavu 

Vančurovi k 81. narozeninám. V Srchu oslavila již 90. narozeniny paní Anděla 

Soukupová, 83. narozeniny paní Marie Havelková, 82. narozeniny paní Marie 

Černíková a 75. narozeniny paní Marie Šafářová.

Duben zahájila oslavou 75. narozenin paní Marie Svědíková ze Srchu.

Všem našim oslavencům k jejich významným životním jubileím přejeme vše 

nejlepší a do dalších let hlavně hodně zdraví a radosti ze života.

Zákaz podomního 
prodeje

Vítání občánků
Nový zákon o ochraně osobních údajů 

zakazuje nahlížení do evidence obyva-

tel a zjišťování osobních údajů. Z toho-

to důvodu bychom nemohli zvát rodi-

če na vítání občánků, ale rodiče by se 

měli přihlásit sami na Obecním úřadě. 

Tento nesmyslný postup nebudeme ap-

likovat a budeme i nadále rodiče na vítá-

ní zvát. Problém je ten, že je složité zjistit, 

komu se narodilo miminko. Zatím se nám 

vždy podařilo pozvat všechny rodiče na 

vítání občánků a na nikoho nezapome-

nout. Do budoucna bychom byli velmi rádi, 

kdyby nás rodiče nově narozených dětí 

mohli informovat o této radostné události, 

abychom měli přesné informace a moh-

li pozvat všechna novorozená miminka 

a jejich rodiče na tuto slavnostní událost.

-lp-

Na zastupitelstvu konaném 4. 3. 2015 

byla s přítomnými občany diskutová-

na problematika podomního prodeje. 

Zejména senioři jsou často terčem podo-

mních prodejců, kteří se jim všemožnými 

triky snaží vnutit svůj produkt. Nakonec 

padlo rozhodnutí, že bude vytvořen kom-

plexní tržní řád obce, kde bude bez vý-

jimky zakázán podomní prodej. Tento řád 

bude také přesně popisovat zásady poulič-

ního prodeje, jako je prodej zemědělských 

produktů, oblečení atd. Pouliční prodej 

nebude zakázán, ale každý prodejce bude 

muset splnit ohlašovací povinnost, bude 

smět prodávat pouze na předem určených 

místech atd. 

Tržní řád schválíme na příštím zasedání, 

které se bude konat na přelomu května 

a června. Po schválení nabyde 15. dnem 

platnosti. Na vjezdech do obcí budou 

umístěny informační cedule zakazující po-

domní prodej. V případě zjištění porušová-

ní nařízení existuje opora v zákoně.        -lp-Dne 17. 2. 2015 nás navždy opustil Ing. Jiří Berá-
nek. Zůstane napořád v našich srdcích a budeme 
na něj s úctou vzpomínat. Rád bych na tohoto 
pracovitého člověka, který více jak 12 let pracoval 
v zastupitelstvu obcí Srch, Hrádek a Pohránov, 
zavzpomínal. Práci pro obec vykonával s vel-
kým nasazením a s cílem vše dotáhnout vždy do 
konce, navzdory jeho nemoci, se kterou statečně 
dlouhou dobu bojoval. Velmi se podílel na pří-
stavbě nové budovy místní základní a mateřské 
školy a také na rekonstrukci budovy staré. Nelze 
zapomenout na jeho účast na dokončení územ-
ního plánu našich obcí. A nebyla to jenom práce 
se spravováním obecního majetku, ale s nad-
šením se účastnil i společenského života v obci 

Vzpomínka 
na Jirku Beránka

a podporoval občanskou sounále-
žitost. Vzpomínejme tedy na Jirku 
Beránka, a snažme se, abychom 
přispívali k občanskému soužití 
jako on.                                                    -lp-

Ing. Jiří Beránek působil ve funkci 

II. místostarosty obce a byl členem 

Sociální a Stavební komise.

V nastalé situaci jsem se po zvážení roz-

hodl, že nebude obsazena funkce II. mís-

tostarosty. Vedení obce bude tedy ve slo-

žení starosta Ing. Lukáš Panchártek a mís-

tostarosta Mgr. Aleš Maloch.

Novým členem Sociální komise byl zastu-

pitelstvem zvolen Mgr. Aleš Maloch. (Soci-

ální komise se podílí na blahopřání obča-

nům při životních jubileích, vítání občánků 

atd.)

Místo ve Stavební komisi zůstává zatím ne-

obsazeno, předpokládáme zvolení třetího 

člena na příštím zasedání zastupitelstva 

obce.                                                                 -lp-

Změny ve vedení obce

Jednání zastupitelstvaJednání zastupitelstva
Foto: Marta HolickáFoto: Marta Holická

Ilustrační foto: -kd-Ilustrační foto: -kd-
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Rozpočet obce na rok 2015

Rozpočet na rok 2015 byl schválen 16. prosince 2014. Předpokládané příj-

my rozpočtu činí cca 17,8 mil. Kč a předpokládané výdaje rozpočtu jsou cca 

17,0 mil. Kč.

Výdaje na zajištění běžného chodu obce včetně oprav 10,2 mil. Kč

– Dopravní obslužnost (MHD „17“) 1,1 mil. Kč

– Dotace ZŠ a MŠ 0,475 mil. Kč

– Energie 0,9 mil. Kč

– Opravy majetku 0,35 mil. Kč

– Dotace spolkům 0,29 mil. Kč

– Mzdy zastupitelů (vč. odvodů) 0,8 mil. Kč

– Mzdy zaměstnanců (vč. odvodů) 1,4 mil. Kč

– Podpora hasičů (JPO, SDH) 0,4 mil. Kč

– Oprava hřbitovní zdi Hrádek 0,9 mil. Kč

– Ostatní výdaje 3,585 mil. Kč 

Výdaje na obsluhu úvěru (jistina+úrok) 1,9 mil. Kč

Výdaje na investice 4,9 mil. Kč

– Komunikace ke hřišti v Srchu 3,0 mil. Kč

– Chodník Točna – Na Výsluní 0,55 mil. Kč

– Hala na komunální techniku (nebude se realizovat) 1,35 mil. Kč

(Náhradní investice: chodník Račanská – Pohránovská, případně multifunkční hřiště, 
v závislosti na dotaci).                                                                                                                            -lp-

Od 1. 9. 2014 došlo k zavedení nových spojů MHD linky č. 17 na základě po-

žadavků našich občanů. Z ohlasů cestujících i z průzkumů obsazenosti poří-

zených Dopravním podnikem vyplývá, že nové spoje se víceméně osvědčily 

a budou i nadále zachovány.

Od podzimní sezóny bychom chtěli přidat ještě spoj s odjezdem z hlavního nádraží ko-

lem 14:45. Záleží ovšem na dohodě s Dopravním podnikem. Naopak dopolední spoj 

s odjezdem z hlavního nádraží kolem 9:00 zatím nebudeme v letošním roce objednávat. 

V případě, že zaznamenáme ze strany občanů zvýšený zájem o tento dopolední spoj, 

lze i o něm v příštím roce uvažovat.                                                                                                           -lp-

Krátké zprávy
VYHODNOCENÍ ZIMNÍ ÚDRŽBY – 

zima k nám byla letos velmi milosrdná, 

neboť externí fi rmu na prohrnutí komu-

nikace jsme během zimy najímali pou-

ze třikrát. Na úklid chodníků, zastávek 

a jiných prostranství jsme využili vlast-

ní pracovníky v rámci pracovní doby. 

Náklady na zimní údržbu (externí plat-

by, PHM) bez mzdy zaměstnanců činily 

v letošní zimní sezóně 16 tisíc Kč. 

V březnu opět zahájil provoz oploce-

ný AREÁL NA HŘIŠTI V SRCHU, který 

slouží K UKLÁDÁNÍ DŘEVITÝCH BIO-

ODPADŮ z našich zahrad. 

Provozní doba: 1. březen–31. květen

(středa 16–18 hod., sobota  8–11 hod.), 

1. červen–31. srpen (sobota 9–11 hod.),

1. září–30. listopad (středa 16–18 hod., 

sobota 8–11 hod.).

LETNÍ ÚDRŽBA OBECNÍCH POZEM-

KŮ – v letošním roce proběhne celkem 

11 sečí obecních travnatých ploch. Seče 

jsou naplánovány v 16., 19., 22., 25., 28., 

31., 34., 38., 42., 45., 49. týdnu. Údržbu 

hřbitovů budeme zajišťovat vlastními 

pracovníky, abychom plně využili na-

koupenou komunální techniku.

V letošním roce měli občané poprvé 

MOŽNOST PLATIT MÍSTNÍ POPLAT-

KY ZA ODPADY, PSY, POPELNICE

a SMS ZPRÁVY také PŘEVODEM 

Z ÚČTU. I přesto, že bylo nutné poplat-

ky platit s různými variabilními a speci-

fi ckými symboly, využilo tuto možnost 

31 % občanů.  Děkujeme.

ZRAKOVÝ SCREENING – v mateřské 

škole proběhlo dne 26. 3. 2015 vyšetření 

očí v rámci zrakové prevence společnosti 

Prozrak. Finanční částku uhradil Obecní 

úřad v Srchu. Za děti děkujeme.

Vyhodnocení nových spojů MHD

Druh odpadu
      Hmotnost celkem (t)        Hmotnost na občana (kg)   

  2012 2013 2014 2012 2013 2014 

Směsný kom. odpad 243,3 266,5 266,6 166,9 177,5 175,9 

Papír 14,7 23,4 25,8 10,1 15,6 17,0 

Plast 13,4 18,7 28,6 9,2 12,4 18,8 

Tetrapack 2,0 2,4 2,1 1,4 1,6 1,4 

Sklo 11,3 17,2 20,0 7,8 11,5 13,2 

Bio 25,0 33,0 66,8 17,1 22,0 44,1 

Celkem netříděného odpadu 243,3 266,5 266,6 166,9 177,5 175,9 

Celkem tříděného odpadu 66,4 94,6 143,3 45,5 63,1 94,5 

Celkem vyprodukovaného odpadu 309,7 361,1 409,9 212,4 240,6 270,4 

Objemný odpad 40,6 40,8 48,5 27,8 27,2 32,0

Statistika o nakládání s odpady 
(svoz komunálního, tříděného, objemného)

Ilustrační foto: archiv Zpravodaje
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Konec letité černé skládkyVe Starých Ždánicích 
schválili techno 
festival

Dlouhé roky si někteří naši občané 

a někteří občané ze Stéblové dělali 

černou skládku odpadu, jak biolo-

gického, tak komunálního, na bývalé 

„točně“ u autobazaru Finiš. 

V rámci realizace napojení na „Hradubic-

kou“ komunikaci bylo trvale zabráno cca 

30 procent tohoto pozemku, na kterém 

vznikla komunikace. V únoru provedla 

obec na svoje náklady kompletní vyčištění 

zbylé části pozemku, odvezením navrstve-

ného nepořádku. Náklady na vyčištění či-

nily 40 tisíc korun. Byla sem navezena nová 

hlína a pozemek byl oset travinou. Žádáme 

občany, kteří si zvykli vozit na toto místo 

svůj odpad, aby jej likvidovali dle platných 

zákonů ČR. Chci věřit, že černá skládka je 

již minulostí. 

-lp-, foto: Marek Doležal

Dne 30. 3. 2015 se uskutečnilo veřej-

né zasedání zastupitelstva ve Starých 

Ždánicích, kde bylo projednáváno, 

mimo jiné, pořádání  festivalu elek-

tronické hudby.

Na toto zastupitelstvo byli přizváni staros-

tové obcí Stéblová a Srch. Oba zástupci 

obcí měli možnost se k tomuto festivalu 

vyjádřit. Jednoznačně byli proti pořádání 

této akce, avšak zastupitelé Starých Ždá-

nic akci nakonec odsouhlasili. Festival se 

tedy bude konat 26.–28. června 2015 na 

louce u pískovny Oplatil u Starých Ždánic. 

Pan Souček – pořadatel tohoto festivalu 

– přislíbil, že bude, co nejvíce tolerantní 

s ohledem na míru hluku. (Pořadatel je po-

vinen zajistit dodržování zákonných hygi-

enických norem – pozn. redakce.) O  této 

akci je vyrozuměna  Policie ČR a okolní 

obce. Proto občany na tuto akci upozorňu-

jeme a dále i na zhoršenou dopravní situa-

ci v okolí tohoto písníku.                          -am-

1/ Povinnosti a oprávnění obce a fy-

zických osob při nakládání s komu-

nálním odpadem. 

Obec je povinna zajistit místa pro oddě-

lené soustřeďování složek komunálního 

odpadu, minimálně nebezpečných odpa-

dů, papíru, plastů, skla, kovů a biologicky 

rozložitelných odpadů. Rozsah a způsob 

upřesnilo Ministerstvo životního prostře-

dí ve Vyhlášce č. 321/2014 Sb. o rozsahu 

a způsobu zajištění odděleného soustře-

ďování složek komunálních odpadů. 

V případě bioodpadů vyhláška stanovuje 

povinnost obcí zajistit místa pro oddělený 

sběr bioodpadů, a to minimálně v období 

od 1. dubna do 31. října každého roku. Vy-

hláška MŽP sice nestanovuje jako možný 

způsob řešení otázky bioodpadů domácí 

kompostování, ale současně platí, že od-

pad, který nevzniká, není třeba někam od-

kládat. Proto je pro obce smysluplné do-

mácí kompostování podporovat; domác-

nosti ušetří, pokud si budou kompostovat 

samy. Do kompostu, který je nejvhodnější 

umístit na stinné místo, patří zbytky ovo-

ce, zeleniny a květin, čajové sáčky a káva, 

tráva, listí, větve, znečištěný papír (čistý je 

lepší zrecyklovat). Do kompostu nepatří 

odpad živočišného původu. Občané, kteří 

svůj bioodpad nekompostují, by se měli 

přihlásit k pravidelnému svozu bioodpa-

du, který byl v našich obcích zaveden již 

v minulosti. I nadále je možno odkládat 

větve ke štěpkování do areálu za hřištěm.

Kov, stejně jako plasty, papír a sklo je nut-

no třídit celoročně. Občané i nadále mo-

hou využívat pro třídění kovů Sběrný dvůr 

v Čeperce.

2/ Zvláštní ustanovení pro skládková-

ní odpadů.

Na skládky bude od roku 2024 zakázáno 

ukládat směsný komunální odpad a recy-

klovatelné a využitelné odpady stanovené 

prováděcím právním předpisem (zatím 

není vydaný).

3/ Ustanovení pro skládkování odpa-

dů.

Maximální celkové množství odpadů 

uložených na skládku jako materiál pro 

technické zabezpečení skládky může do-

sahovat maximální výše 20 % celkové 

hmotnosti odpadů uložených na skládku 

v daném kalendářním roce.

4/ Pravomoci správních orgánů – kraje.

Krajský úřad zruší nebo změní souhlas 

k provozu zařízení v případě, že provozo-

vatel sběrny nebo výkupny poruší zákaz 

výkupu odpadů stanovených prováděcím 

právním předpisem od fyzických osob.

Text a foto: -kd-
Zdroj: www.profi odpady.cz

Uvádíme přehled změn Novely zákona o odpadech, který nabyl účinnosti 1. 1. 2015

Novela zákona o odpadech č. 229/2014 Sb. 
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Postavit si můžete bez jakéhokoliv pro-

jednání a projektu na svém pozemku 

u dokončeného rodinného domu:

– opěrné zdi do výšky 1 m, které nehraničí 
s veřejně přístupnými pozemními komu-
nikacemi nebo s veřejným prostranstvím 
(okrasné zídky na zahradě apod.),

– skleník do 40 m2 zastavěné plochy a do 
5 m výšky umístěný v odstupové vzdále-
nosti nejméně 2 m od hranice pozemku, 
bez podsklepení,

– stavbu do 25 m2 zastavěné plochy a do 
5 m výšky s jedním nadzemním podlažím, 
podsklepenou nejvýše do hloubky 3 m na 
pozemku rodinného domu nebo stavby 
pro rodinnou rekreaci, která souvisí nebo 
podmiňuje bydlení nebo rodinnou rekrea-
ci, neslouží k výrobě nebo skladování hoř-
lavých látek nebo výbušnin, nejedná se 
o jaderné zařízení nebo stavbu pro podni-
katelskou činnost, je v souladu s územně 
plánovací dokumentací, je umisťována 
v odstupové vzdálenosti od společných 
hranic pozemků nejméně 2 m, přičemž 
plocha části pozemku schopného vsako-
vat dešťové vody po jejím umístění bude 
nejméně 50 % z celkové plochy pozemku 
rodinného domu nebo stavby pro rodin-
nou rekreaci (př. pergoly, zahradní domky 
i s podsklepením, přístřešky pro auta 
apod.), na pozemku můžete mít bez po-
volení pouze jednu takovouto stavbu, 
přičemž zastavěno či zpevněno může být 
max. 50 % celkové výměry pozemků,

– bazény do 40 m2 zastavěné plochy na 
pozemku rodinného domu nebo stav-
by pro rodinnou rekreaci v zastavěném 
území umístěné v odstupové vzdálenosti 
nejméně 2 m od hranice pozemku, pozn.: 
vztahuje se na pozemky v zastavěném 
území – zastavěné území je vymezeno 
v platném územním plánu, 

– informační a reklamní zařízení o celko-
vé ploše do 0,6 m2 umisťovaná mimo 
ochranná pásma pozemních komuni-
kací,

– antény do výšky 8 m včetně jejich nos-
ných konstrukcí a souvisejících elektro-
nických komunikačních zařízení umisťo-
vané samostatně na pozemku nebo na 
budovách.

Pokud nedodržíte odstupovou vzdálenost 
2 m od společných hranic pozemků či jiné 
parametry (velikost, počet apod.), je nut-

no požádat o vydání územního souhlasu, 
v některých případech je nutno žádat o po-
volení výjimky z obecných požadavků na 
výstavbu – doporučujeme konzultaci na 
stavebním úřadě Magistrátu města Pardu-
bic (I. Hanušová).

Dále můžete bez jakéhokoliv povolení či 

opatření stavebního úřadu provést:

– výměnu vedení technické infrastruktu-
ry (defi nováno v energetickém zákoně), 
pokud se nemění její trasa a nedochází 
k překročení hranice stávajícího ochran-
ného nebo bezpečnostního pásma,

– terénní úpravy do 1,5 m výšky nebo 
hloubky o výměře do 300 m2 na pozem-
cích, které nemají společnou hranici 
s veřejnou pozemní komunikací nebo ve-
řejným prostranstvím, pokud nedochází 
k nakládání s odpady,

– úpravy pozemků, které mají vliv na 
schopnost vsakování vody, provedené na 
pozemku rodinného domu nebo na po-
zemku stavby pro rodinnou rekreaci, kte-
ré souvisí nebo podmiňují bydlení nebo 
rodinnou rekreaci, neslouží ke skladování 
hořlavých látek nebo výbušnin, a plocha 
části pozemku schopného vsakovat deš-
ťové vody po jejich provedení bude nej-
méně 50 % z celkové plochy pozemku ro-
dinného domu nebo stavby pro rodinnou 
rekreaci (př. chodníčky u domu),

– udržovací práce, jejichž provedení nemů-
že negativně ovlivnit zdraví osob, požární 
bezpečnost, stabilitu, vzhled stavby, život-
ní prostředí nebo bezpečnost při užívání 
a nejde o udržovací práce na stavbě, kte-
rá je kulturní památkou (př. výměna za-
řizovacích předmětů, vybavení kuchyně, 
zdravotně technických instalací, rozvodů 
elektro, povrchů podlah, střešní krytiny, 
oken při zachování barvy, velikosti a čle-
nění apod.),

– stavební úpravy, pokud se jimi nezasahu-
je do nosných konstrukcí stavby, nemění 
se vzhled stavby ani způsob užívání stav-
by, nevyžadují posouzení vlivů na životní 
prostředí a jejich provedení nemůže nega-
tivně ovlivnit požární bezpečnost stavby 
a nejde o stavební úpravy stavby, která je 
kulturní památkou (př. dispoziční úpravy, 
při kterých dochází k odstranění či na-
opak zřízení příček, zateplení rodinných 
domů, které jsou výšky do 12 m a zatep-

lovacím systémem se nezasahuje do sou-
sedních pozemků).

O vydání územního souhlasu je na sta-

vebním úřadě Magistrátu města Pardubic 

nutno žádat mimo jiné u těchto staveb-

ních záměrů (je nutný souhlas souse-

dů, v některých případech projednání 

s dotčenými orgány a vlastníky či správci 

veřejné dopravní a technické infrastruk-

tury, v některých případech je zákonem 

předepsaná projektová dokumentace):

– stavby o jednom nadzemním podlaží do 
25 m2 zastavěné plochy a do 5 m výšky, 
nepodsklepené, jestliže neobsahují obyt-
né ani pobytové místnosti, hygienická 
zařízení ani vytápění, neslouží k ustáje-
ní nebo chovu zvířat, neslouží k výrobě 
nebo skladování hořlavých kapalin nebo 
hořlavých plynů a nejedná se o jaderná 
zařízení (na pozemcích, kde ještě není 
stavba rodinného domu, ale které jsou 
v zastavěném území),

– stavby pro chovatelství o jednom nadzem-
ním podlaží o zastavěné ploše do 16 m2

a do 5 m výšky, podsklepené nejvýše do 
hloubky 3 m (př. přístřešek pro koně apod.),

– vodovodní, kanalizační a energetické pří-
pojky včetně připojení stavby a odběrných 
zařízení vedených mimo budovu nebo při-
pojení staveb plnících doplňkovou funkci 
ke stavbě hlavní na rozvodné sítě a kanali-
zaci stavby hlavní (př. přípojky k rodinným 
domům či rekreačním chatám),

– oplocení,
– výrobky plnící funkci stavby, včetně zákla-

dových konstrukcí pro ně (mobilní domy),
– stavby pro bydlení a pro rodinnou rekre-

aci do 150 m2 celkové zastavěné plochy, 
s jedním podzemním podlažím do hloubky 
3 m a nejvýše s dvěma nadzemními podla-
žími a podkrovím,

– určité druhy podzemních staveb do 300 m2

celkové zastavěné plochy a hloubky do 
3 m (př. zemní sklep), 

– stavby do 50 m2 celkové zastavěné plochy 
a do 5 m výšky s jedním nadzemním pod-
lažím, podsklepené nejvýše do hloubky 
3 m,

– stavby opěrných zdí do výšky 1 m, které 
hraničí s veřejně přístupnými pozemními 
komunikacemi nebo s veřejným prostran-
stvím.

Informace ze Stavebního zákona 
(zákona č. 183/2006 Sb., ve znění pozdějších předpisů) pro naše občany

pokračování na str. 10
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V naší škole to žije
Ve čtvrtek 26. 3. 2015 navštívili žáci 1. až 

3. ročníku v Praze „Divadlo Spejbla a Hur-

vínka“, stavili jsme se v Mělníku na soutoku 

Labe a Vltavy s výhledem na naši význam-

nou horu Říp.

Uskutečnil se další díl besed s p. Rejlem, 

tentokrát na téma Flóra a fauna v Srchu.

Po Velikonočních prázdninách, dne 10. 4. 

2015 se žáci zúčastnili ekologického pro-

jektu „Tonda Obal“, kde si připomněli, jak 

separovat odpady.

Druhý červnový týden strávíme na škole 

v přírodě v Krkonoších, v krásné obci Po-

niklá, která je známa výrobou vánočních 

ozdob Rautis. 

16. června se rozloučíme se žáky 5. ročníku 

návštěvou unikátní světové výstavy v Praze 

pod názvem GATEWAY TO SPACE – Brána 

do vesmíru.

Informace o plánovaných akcích najdete 

na webu školy, kde lze sledovat měsíční 

plány a rodiče zde mohou najít termíny akcí 

pro děti a žáky. 

Připomínáme, že vysvědčení se bude roz-

dávat v pátek 26. 6. 2015. Nový školní 

rok začíná v úterý 1. 9. 2015. Rozvrh prv-

ního týdne bude včas připraven na webu 

školy. Prvňáci budou mít první den jednu 

vyučovací hodinu s paní učitelkou a jednu 

vyučovací hodinu s paní vychovatelkou, bě-

hem níž proběhne úvodní schůzka s rodiči. 

Ostatní ročníky budou mít první školní den 

2 vyučovací hodiny a po zbytek prvního zá-

řijového týdne se budou učit 4 vyučovací 

hodiny. 

Na závěr vám všem přejeme krásné JARO, 

protože UŽ JE TU!                                           

-mt-

První zatmění Slunce našich žáků, i když 

částečné, jsme v pátek 20. 3. bedlivě sle-

dovali jak on-line, tak i ve skutečnosti. 

Díky sklíčkům, která si děti nakoupily bě-

hem naší prosincové exkurze v Planetáriu 

v Hradci Králové, mohly sledovat jevy pří-

mo na Slunci. Také jsme se pokoušeli vidět 

planetu Venuši, která se právě nacházela 

poblíž Slunce. Více na: www.skolasrch.cz/

ZŠ/Společné akce ZŠ.               Text a foto: -mt-

Zápis do 1. třídy ZŠ se konal dne 11. 2. 2015. Během zápisu nám již druhým rokem 

pomáhají nejstarší žáci školy – páťáci. Procházejí s dětmi jednotlivá stanoviště, povídají 

si s nimi a na závěr budoucí prvňáčky odmění pěkným dárkem, který si pro ně připraví.

Pro školní rok 2015/2016 bylo do 1. třídy přijato celkem 15 dětí – plná kapacita. 

Uvolnila se dvě místa kvůli odložené školní docházce, kontakt pro případné zájemce 

je 463 035 505. Během května bude oznámeno, jak dopadnou další žádosti 

o odloženou školní docházku.

Zápis do MŠ se konal ve dnech 12. a 13. 3. 2015. O 15 uvolněných míst se ucházelo

29 zájemců. Rozhodnutí o přijetí/nepřijetí si  rodiče vyzvedli po vyhlášení výsledků 

přijímacího řízení, tedy po 13. dubnu. Další místa se budou uvolňovat na základě 

výsledků žádostí o odloženou školní docházku, a ta budou doplněna dětmi 

dle pořadí umístění v přijímacím řízení. Rodiče budeme včas informovat.

Milena Tomanová, ředitelka školy

Zápisy do ZŠ a MŠ

Zatmění Slunce

Od malička vysvětlujeme dětem pra-
vidla slušného chování. Děti na to re-
agují a postupně si pravidla osvojují 
a používají je. A najednou zrada! Jak je 
možné, že lidé vyhazují odpadky k lesu, 
když mají možnost dát pytle s tříděným 
odpadem přímo před dům? Jak je mož-
né, že si na chodníku šlápnete do psího 
výkalu, když je na každém rohu odpad-
kový koš? Jak je možné, že auta jezdí po 
chodníku, aby se vyhnula retardérům, 
které nás mají chránit? Jaký by byl asi 
svět kolem nás, kdyby se všichni chovali 
neslušně? Zamysleme se nad svými činy 
a buďme dětem příkladem. Děti vás o to 
prosí!                                       

Andrea Fejfarová

Někteří lidé, kteří venčí psy, po nich neu-
klízí. V Srchu máme na to pytlíčky. Prosí-
me všechny lidi, kteří mají psy, dodržuje 
to! Děkuji.                              

Lucie Kuchaříková

Pes je nejlepší přítel člověka. Páničci je 
mají rádi. Ale nelíbí se jim, když pes udě-
lá svoji potřebu na zahradě či doma. Tak 
chodí na procházku, aby pejsci udělali 
potřebu někde jinde mimo své bydliště. 
Nějací lidé to po svých psech uklízejí. Já 
hlasuju, aby všichni lidé uklízeli po svých 
pejscích, protože chceme mít čistý Srch.

Robert Vrběcký

Slušné chování
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Hu, hu, hu, jaro už je tu!
„Přišlo jaro do vsi, kde jsi, zimo, kde jsi?

Byla zima mezi námi a teď už je za horami.

Hu, hu, hu, jaro už je tu!“

S touto písní vítaly děti z mateřské školy 

jaro. Ale nebylo to jen tak, na jaro a ukon-

čení zimy se musí všechno pořádně při-

chystat.

Děti z obou tříd MŠ – Sluníčka a Srdíčka – si 

s pomocí paní učitelek vyrobily bábu More-

nu, která se vyrábí ze slámy a připevněná je 

na dřevěném kříži. Symbolicky by se měla 

odevzdat jednomu ze čtyř živlů: pustit po 

vodě, spálit, zakopat do země nebo shodit 

ze skály. Smrtka je oblečena do ženských 

šatů, na krku má korále z vyfouknutých va-

jec a před obřadem by se měla vysvléknout 

donaha, jako symbol toho, že ze zimy nic 

nezbylo. Toto vše doprovází řada říkadel 

a písní, které jsme se k tomuto období na-

učili.

„Neseme Morenu v oleji smaženu,
nesem bábu v koši, smrt sa o ňu prosí.
Smrťáka nesem s červeným nosem,
do vody ho dáme, pak mu zazpíváme.“

My jsme se rozhodli Morenu utopit, a tak 

hurá k Bahýnku, kde bylo teprve veselo. Děti 

postupně obě Moreny vysvlékly a potom 

přišla ta chvíle. Hop, obě Moreny už plava-

ly po vodě a s nimi odešla i zima. Nebojte 

se, nepořádek tu dělat nechceme, ochotný 

tatínek obě Smrtky tajně vylovil. A co tomu 

ve školce předcházelo? Začalo to maso-

pustním veselím. Děti si užily karnevalu 

a v obou třídách se peklo. Na Sluníčku koláče 

a na Srdíčku preclíky. Velmi důležitý je jarní 

roční stůl, který symbolizuje Matička Země 

se svými klíči u pasu. Dokud Matička neo-

demkne zemi, jaro nemůže začít. O tom si 

děti čtou před odpočinkem krásnou kníž-

ku od paní Alenky Vrbové. Vypráví se v ní 

mimo jiné o tom, jak si květinky šijí jarní ša-

tičky, barví broučkům krovky a odvážně si 

hledají cestu ke světlu a nejlepší místo pro 

svůj růst. Děti dobře vědí, že první pozdrav 

jara přináší sněženka, a tu si ve školce při-

pomněly ve všech podobách – malováním, 

skládáním, vystřihováním i modelováním.

Před Velikonocemi jsme si tento čas zpes-

třili malováním vajíček, pečením mazanců 

a vrkočů, vyráběním slepiček a zajíčků. A to 

nejdůležitější! Hry na zahradě a pískovišti 

s novými hračkami.

Co říci na závěr?

Je velikým darem, když má dítě možnost 

denodenně do sebe nasávat velkolepé 

přírodní děje – vidět pučet stromy, pozo-

rovat, jak se vlévá do stromů a květin na 

jaře život, vidět první probuzenou včelku, 

od moře přilétající vlaštovky, ptáčky ve-

sele prozpěvující a shánějící materiál pro 

stavění svých hnízd, probuzené žížaly, 

housenky a motýly …
To vše mají děti z naší mateřské školy díky 

životu na vesnici možnost vnímat, a tak 

už se těšíme na výlety do přírody a lesa.

Tak tedy ještě jednou: „Hu, hu, hu, jaro už 
je tu!“

Text a foto: Šárka Pelíšková, 
vedoucí učitelka MŠ

První písemná zmínka o obci Hrádek 

je až z roku 1436. Jisté ale je, že byl 

založen již o pár století dříve. Hod-

ně nám může prozradit poloha, tvar 

i jméno obce.

Nejstarší vesnice dle výzkumů učenců (L. 

Niederle, J. L. Červinka, V. Houdek) se sta-

věly okrouhle kolem návsi (tzv. okrouh-

lice) a vznikaly v pohanských dobách až 

do konce IX. století. Mladší vesnice, které 

mají tvar ulicový, kde jsou domy stavě-

ny po dvou stranách podélné návsi jako 

v Hrádku, vznikaly ve stoletích IX., X. i XI. 

Nejmladší vesnice jsou rozptýlené a byly 

zakládány v XI. a XII. století. Ještě mladší 

jsou Lhoty a Lhotky (v Čechách jich je přes 

300), tyto vznikaly za posledních Přemys-

lovců ve XII.–XIII. století.

Podle jména jsou za nejstarší osady po-

važovány ty obce, které dostaly jméno 

po svém zakladateli (jméno čeledné). 

Jsou zakončena na -ice, -any, -y (např. Ži-

vanice, Chvaletice, Dolany) a vznikaly do 

IX. století. Mladší jsou osady se jmény při-

vlastňovacími, končící na -ov, -ín a měkké 

koncovky (např. Pohránov, Svítkov, Semín, 

Choteč), a vznikaly v IX., X., XI. století. Má-

lokteré z nich jsou okrouhlice. Nejmladší 

vesnice dostávaly jména z povahy krajiny, 

vznikaly ve století XI. a XII. a nejsou mezi 

nimi okrouhlice (např. Bukovka, Vlčí, Klad-

ruby, Polná, Přelouč, Chlumec, Hradiště, 

Hrádek, Ústí, Světlá, Lysá, Podolí, Týnec). 

Dle těchto výzkumů se dá soudit, že Hrá-

dek byl založen ve století XII. Jméno Hrá-

dek znamená menší hraděné místo buď 

vodou, močály, příkopy, valy či hradbami. 

Neznamená však vždycky místo, kde stával 

hrad nebo hrádek, i bez hradu byly vesnice 

ohrazeny (např. Ohrazenice). Náš Hrádek 

ukazuje místo na rovině mezi lesy obklo-

pené močály a vodami, kam nevedly cesty, 

jen stezky z otepí  klestí a kulatých dřev.

A jaké byly v Hrádku obyčeje a zvyky? 

V obci „shazovali kozla“ a „stínali kohouta“. 

Oba obyčeje zanikly po roce 1890. O čaro-

dějnicích stříkali lidé svěcenou vodou na 

pšenici, aby hodně rostla. Pro tuto vodu 

chodili „na bílou sobotu“. Ze svěcených vět-

viček “kočiček“ dělali křížky a zapichovali 

je na vrata a dveře, pruty zapíchli do obilí. 

„Máje“ se v Hrádku nestavěly, o „sv. duchu“ 

se stavěly 4 máje ke křížku na návsi.

Sepsala: -kd-
Zdroj: Pamětní kniha Hrádek 

u Lázní Bohdaneč

Historie obce Hrádku
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Nejlepší přítel člověka
Psi jsou nejlepší přátelé člověka. Mají rádi drbání za ušima a nemají rádi tahání za ocas. 
V zimě mají teplejší kožich. Jsou hezcí a přátelští. Máme je moc rádi. Mají nejlepší čich.

Aneta Tupá, Kateřina Havlíčková, Lucie Panchártková

RUBRIKA PRO DĚTI
Jaro se nám vrátilo a spolu s ním i vyhodnocení příspěvků do dětské rubriky na téma: 

„Můj domácí mazlíček“. Děkujeme všem přispěvatelům za účast. Pokud se vám tato 

rubrika líbí, prosím, posílejte nám své příspěvky, tentokrát na téma: „Co nebo koho mám 

na světě nejraději“. Uzávěrku dalšího čísla chystáme na 31. 7. 2015. Nejlepší práce opět 

otiskneme.                                                                                                                                                       -kd-

PEJSEK 

Má krásnou srst,
hladí ji prst.
Má rád vodu,
zná pohodu.
Ven chodí rád,
je to kamarád.
Rád si hraje
u Dunaje.
Byl v Polsku,
a i v Norsku.

Hana Panchártková, 5. ročník

CO DĚLÁ PES?

Psi jsou krásná zvířata, 
ale jsou moc chlupatá.
Když je drbeš za ušima,
 je to pro ně velká psina.
Hlídají ti velký dům
proti různým zlodějům.
Když jdeš s nimi na procházku,
musíš je mít na provázku.

Aneta Tupá, Kateřina Havlíčková, 
Lucie Panchártková

MOJE KOČKA MOOURRINNKAA 
A KOCOUREK MOOURREKK 

Mourinka už není kotě,
jako malá už neleze v botě.
Máme taky Mourka,
velkého kocourka.
Mourinka a Mourek se mají rádi,
jsou to velcí kamarádi.
Na jaře koťátka budou mít,
Kočka je věrný kamarád,
proto už vím, s kým si budu hrát.

Anna Kudrnová, 4. ročník

PAPOUŠEK 

U babičky chováme papoušky. Jednou 
nám děda přinesl domů papouška, proto-
že ho jeho mamka nekrmila. Byl to druh: 
Amazoňan kubánský. Nechali jsme si ho 
doma a od miminka jsme ho krmili, aby 
vyrostl a přežil. Postupně rostl, až z něj vy-
rostl veliký krásný papoušek. Dali jsme ho 
do klece k dalším papouškům. Od malička 
jsme mu říkali Kuba a na to jméno si zvykl. 
Každý den ho krmíme a hrajeme si s ním. 
Jsme moc rádi, že ho máme, je moc hezký.               

Richard Kala, 5. ročník

MŮJ PES 

Je to sice malý pes,
velký je však na svůj věk.
Umí se prát až moc,
každý den i noc.
Někdy je to pyšný pes,
někdy zase srab to je.
Je to stařík mezi psy,
je už starší, však ne starý.
umí sice rychle běhat,
neumí však sprintovat.
Je už sice nemocný, 
umí ale pořád žít.

Martin Křivka, 5. ročník

MORČE 

Máme doma morčátko,
je to hodné zvířátko.
Má rád sladkou mrkvičku
a taky dobrou travičku.
Mám ho ráda,
jsem za jeho kamaráda.

Michaela Šafářová, 4. ročník

 Eny a Ajrin Lukáše a Davídka Eny a Ajrin Lukáše a Davídka

Elfík Lucinky

Eliščin chameleon 
Charlie
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V našich obcích se nachází několik 

vodních ploch a také umělé vodní 

toky. Toto vodní prostředí je domo-

vem skupiny živočichů, které ke své-

mu životu vodu nezbytně potřebují 

a nikde jinde než ve vodě je nenalez-

neme. 

Ano, jedná se o ryby. Především zde na-

jdeme běžné druhy ryb: kapr, lín, ploti-

ce, karas, štika, okoun atd. Mezi nimi se 

ale vyskytuje jeden druh, který je vzácný 

a dokonce je i zákonem chráněný, a tím je 

hořavka duhová (Rhodeus amarus).

Hořavka se objevuje ve stojatých a mírně 

proudících vodách téměř v celé Evropě. 

Výskyt je podmíněn výskytem mlžů, kte-

ří jí slouží k rozmnožování, proto je velmi 

ohrožována znečišťováním životního pro-

středí. Dožívá se přibližně pěti let. Jedná 

se o drobnou rybku dosahující délky do 

10 cm, s velmi vysokým a zploštělým tě-

lem. Má neúplnou postranní čáru, zaku-

lacenou hřbetní ploutev, tmavé zbarvení 

hřbetu a stříbřité boky s namodralým pru-

hem. Břicho je bílé. Duhovku oka mají sa-

mičky žlutozelenou a samečci oranžovou 

a jsou vždy větší.

Hořavka se živí rostlinným i živočišným 

planktonem, drobnými živočichy a částmi 

rostlin. Potravu přijímá i v zimě. Rozmno-

žování hořavek je zcela vázáno na vodní 

mlže. Sameček si vytvoří vhodné teritori-

um, které si následně chrání a láká do něj 

samičku ke tření. V době tření se u sameč-

ků objevuje typická vyrážka. Když dozrají 

samičce jikry, naroste jí kladélko, které 

může dosáhnout velikosti až pěti centime-

trů. Vpravuje jím dozrálé jikry do prostoru 

vnitřních žaber škeble. Poté sameček nad 

dýchacím otvorem škeble vypustí mlíčí 

a jikry oplodní. Plůdek se líhne přibližně 

za 2–3 dny a poté žije v žaberním prostoru 

škeble, kde stráví poměrně velké množ-

ství žloutkového váčku. Po zhruba čtyřech 

týdnech vyvrhne škeble plůdek z útrob 

ven. Mladé hořavky jsou pak nuceny hle-

dat si potravu samy. Za tuto službu oplácí 

hořavka škebli stejným dílem. Škeble při 

rozmnožování prochází larválním vývo-

jem, při kterém se larvy zachycují na tělech 

dospělých hořavek a určitou dobu tam žijí. 

Hořavky se rozmnožují až dvakrát do roka. 

V minulosti byla pro své zbarvení velmi 

oblíbená mezi akvaristy, kteří ji chovali ve 

studenovodních akváriích.

V Srchu byla hořavka odchycena během 

průzkumu ryb ve vodní nádrži Zástava 

a odchycené exempláře byly přemístě-

ny do Bahýnka. Hořavka je chráněným 

druhem i v rámci Evropské unie a pro její 

ochranu jsou vyhlašována samostatná 

chráněná území. Hořavku proto může-

me zařadit k přírodním pokladům našich 

obcí.

 Text a foto: -jr-

Přírodní poklady našich obcí VII.
Vodní říše – hořavka duhová

V hasičské zbrojnici v Srchu se v sobo-

tu 28. 3. 2015 konaly v pořadí již třetí 

„Kreativní dílny“, tentokrát s jarně ve-

likonoční tématikou. 

Účastníci si mohli vlastnoručně vyrobit 

velikonoční věnec z proutí, který si každý 

dotvořil dle vlastní fantazie pomocí připra-

vených ozdob. Druhým výrobkem byl ko-

šík sesazovaný z jarních květin a cibulovin. 

Akce probíhala pod vedením lektorky, 

k dispozici byly potřebné pomůcky, pří-

rodní i dekorační materiál. Nechybělo ani 

malé občerstvení v podobě domácího per-

níku, dobré kávy nebo sklenky vína.

Organizátorky si kladou za cíl zařazovat 

i nadále podobné akce do programu 

společenského života v obci. V loňském 

roce už proběhly workshopy zaměřené 

na adventní věnce či svícny nebo tvorbu 

vánočních přáníček a dárkových kartiček. 

Účastnický poplatek je vždy použit pouze 

na nákup kvalitních polotovarů pro výro-

bu dekorativních předmětů. Do budouc-

na se můžete těšit například na výrobu 

jednoduché bižuterie (16. 5. 2015) nebo 

zdobení předmětů ubrouskovou tech-

nikou (podzim 2015). Své dotazy, připo-

mínky či návrhy můžete zasílat na e-mail: 

kreativnidilny@seznam.cz. 

Těšíme se na vaši účast!    

  Jitka Češková a Zuzana Nováková

JARO 
v kreativních 
dílnách



ZPRAVODAJ OBCÍ
Srch · Hrádek · Pohránov duben 2015

10 www.obecsrch.cz

Dny 5.–9. května zůstanou navždy ve-

psány nesmazatelně v mysli našeho lidu 

i v dějinách českého národa.

5. květen – Počátek osvobození

Ve 12 hod. 35 min. slyšíme z rozhlasu 

volání: „Volá český rozhlas! Čeští četníci, 

policie a vládní vojsko přijďte ihned na 

pomoc do rozhlasu!“ Výzva se opakuje 

několikrát. Se zatajeným dechem naslou-

cháme všem rozhlasovým zprávám.

Ve 13 hod. 15 min. byl německý nápis na 

škole v Srchu hustým vápnem zabílen, za 

souhlasu řídícího učitele, místní mládeží. 

Současně se na škole objevila veliká čes-

koslovenská vlajka. Byla to ta původní, kte-

rá do r. 1939 zdobila školu. Po dobu války 

byla ukryta v dětské posteli ve slamníku 

u místního souseda p. Jaroslava Malého, 

rolníka č. p. 29. Německé nápisy zmizely 

též z ukazatelů cest, z hostinců p. Kame-

nického a p. Doležala, z četnické stanice, 

z obchodu paní Mandysové. (Již 8. květ-

na z příkazu okresního hejtmana nařídili 

četníci obnovu německých nápisů. Na 

škole byl tedy nápis znovu provizorně 

obnoven, ale 9. května byl defi nitivně od-

straněn).

Též v noci volá československý rozhlas 

o pomoc: „Praha bojuje. Pošlete zbraně, 

pancéře a letadla.“ Volání se opakuje an-

glicky, rusky, francouzsky.

6. květen – Druhý den boje o Prahu

Je neděle. Celý den prší. S radostí slyšíme 

zprávu, že americké vojsko se blíží k Plzni. 

V Praze pokračuje boj na barikádách pro-

ti německé přesile vycvičených esesáků. 

Němci odstřelují nemocnice. Obránci se 

drží, odolávají a vítězí.

7. květen – Třetí den boje. Pomoc se 

blíží

Praha opět volá spojenecké armády 

o rychlou pomoc. Nacisté vraždí hromad-

ně české děti a ženy ukryté ve sklepích, 

vyvlekují české obyvatelstvo z domů a že-

nou bezbranný lid před svými tanky.

I v našem kraji mají pražské události svůj 

ohlas. V Němčicích odzbrojili partyzáni 

německou posádku, přičemž byl jeden 

Němec zastřelen. V pondělí 7. května 

přijela do obce kolona esesáků a vybrala 

7 mužů, kteří byli zastřeleni. Celé okolí je 

zachváceno hrůzou, nikdo si není jist, zda 

zvrhlí esesáci nevniknou do obce a nebu-

dou střílet.

8. květen – Němci v Praze kapitulují 

a ustupují

Z Pardubic slyšíme výbuchy. Němci zapa-

lují skladiště pohonných hmot, střelivo. 

Detonace se ozývají i z jiných stran. Po 

silnicích projíždějí kolony aut s ozbroje-

nou německou armádou. Neslavný ústup 

a pád, pro který není obdoby v dějinách. 

Ale i tu je nutná opatrnost. V Opatovicích 

zastřelil německý voják mladíka, který se 

shýbl pro pohozený náboj.

9. květen – Osvobozená Praha jásá

Jsme svobodní! Prapor svobody a míru vla-

je nad celou Evropou a i nad naším drahým 

a milovaným státem. Z krve a slz, strastí 

a bolesti – nesmírného utrpení – povstává 

k novému životu Evropa! Z hluboké pro-

pasti ponížení, navzdory persekuci a ne-

svobody, přes kobky žalářů nejtemnějších, 

koncentračních táborů nejstrašnějších, 

z moře slz, bídy nešťastných vdov a sirot-

ků – vyvražděných rodin, měst a venkova, 

vyhlazených Lidic a osad povstává slav-

nostně – bojem a zápasem zocelený – utr-

pením a strádáním sjednocený národ čes-

ký, aby svobodně žil, vzkvétal a rozvíjel se 

v míru uprostřed národů evropských!

10. květen – v 10 hodin dopoledne se 

konal v Němčicích společný pohřeb obě-

tí německé zběsilosti. Nad katafalkem se 

7 rakvemi promluvili zástupci obce, par-

tyzánů, okresního národního výboru 

a pardubické Okteto zapělo smuteční 

chorál. Dlouhý průvod šel pak ke Dřítči, 

kde byly tělesné pozůstatky obětí za zvu-

ků hymen a za čestných salv pohřbeny.

14. květen – začalo pravidelné vyučová-

ní. Do učitelského sboru školy v Srchu při-

byl učitel Václav Veselý, který se navrátil 

z pracovního nasazení. Od toho dne vyu-

čuje se ve třech třídách.

Sepsala: -kd-
Zdroj: Kronika obecní školy Srch

KVĚTEN 1945

O ohlášení je na stavebním úřadě Ma-

gistrátu města Pardubic nutno žádat 

v těchto případech (je nutný souhlas sou-

sedů, zákonem předepsaná projektová 

dokumentace, v některých případech je 

nutné projednání s dotčenými orgány 

a vlastníky či správci veřejné dopravní 

a technické infrastruktury):

– stavby pro bydlení a pro rodinnou rekre-
aci do 150 m2 celkové zastavěné plochy, 
s jedním podzemním podlažím do hloub-
ky 3 m a nejvýše s dvěma nadzemními 
podlažími a podkrovím,

– stavby do 50 m2 celkové zastavěné plochy 
a do 5 m výšky s jedním nadzemním pod-
lažím, podsklepené nejvýše do hloubky 
3 m,

– určité druhy podzemních staveb do 300 m2

celkové zastavěné plochy a hloubky do 
3 m (př. zemní sklep),

– stavby opěrných zdí do výšky 1 m, které 
hraničí s veřejně přístupnými pozemními 
komunikacemi nebo s veřejným prostran-
stvím,

– stavební úpravy pro změny v užívání části 
stavby, kterými se nezasahuje do nosných 
konstrukcí stavby, nemění se její vzhled 
a nevyžadují posouzení vlivů na životní 
prostředí (př. zřízení provozovny v části ro-
dinného domu a s tím spojené dispoziční 
úpravy).

Stavební záměry výše neuvedené nebo 
přesahující uvedené parametry vyžadují 
vydání územního rozhodnutí a stavebního 
povolení.
Upozorňuji občany, aby veškeré stavební 
záměry konzultovali s referentkou stavební-
ho úřadu v Pardubicích, která nám je v sou-
časné době přidělena: Iveta Hanušová, tel. 

466 859 160, iveta.hanusova@mmp.cz

Martina Řezaninová, foto:  -kd-

Informace 
ze Stavebního zákona
pokračování ze str. 5V letošním roce si budeme připomínat již 70. výročí osvobození, konec II. svě-

tové války. Při této příležitosti jsme nahlédli do školní kroniky a přinášíme 

vám poohlédnutí do minulosti, jak v té době v našich obcích prožívali občané 

květnové události.
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V letošním roce byla provedena 

první fáze těžeb dle těžební mapy 

v lese "Jarošek", z důvodu obnovy 

rozpadajících se borových poros-

tů. Na místě původních porostů 

budou vysázeny nové zdravé lesy. 

K zalesnění budou použity saze-

nice borovice lesní a dubu letního 

z lesní oblasti „17 – Polabí“. Borovi-

ce bude vysázena na 75 % plochy 

a dub na 25 % vytěžených ploch. Tím 

dojde k věkové i druhové různoro-

dosti. Lesy budou pro budoucí gene-

race pestřejší a stabilnější. Plánova-

ný zisk z těžby činí 250–300 tisíc Kč. 

Vyčištění pasek po těžbě bylo za-

dáno nahlášeným zájemcům o sa-

movýrobu palivového dřeva dle pořadníku. 

Samovýrobci uklidí větve na hromady, kte-

ré budou následně vyvezeny na okraj pasek 

a seštěpkovány. Po vyčištění pasek bude 

v létě následovat naorání ploch pro podpo-

ru přirozené obnovy borovice.

Zalesnění pasek bude realizováno až na 

jaře v roce 2016 z důvodů eliminace škůd-

ce – klikorohu borového, který okusuje ko-

řenové krčky sazenic a způsobuje v prvním 

roce po těžbě významné ztráty na zalesně-

ní. Klikoroh borový je lákán vůní čerstvých 

borových pařezů, ve kterých prodělává 

i většinu svého vývojového cyklu. Na zá-

kladě dlouholetých lesnických zkušenos-

tí se tedy doporučuje zalesňovat paseky 

1–2 roky po těžbě borovice.

Vzhledem k množství zájemců o samovýro-

bu palivového dřeva byl proveden „STOP-

-STAV” k 13. 3. 2015. Po uspokojení těchto 

zájemců, a v případě výskytu vhodného 

dalšího dřeva, budou samovýroby opět ob-

noveny na podzim.  

Text: -lp-, foto: -kd-

pokračování ze str. 1

Těžba dřeva v Jarošku

PLACENÁ INZERCE

V roce 2015 budou rozděleny dotace 

místním společenským spolkům ve vý-

ši 290 tisíc Kč. 

Podpora spolkům v následujících letech 

bude mít jasná pravidla. Obec bude podpo-

rovat pouze ty spolky, které se podílí na kul-

turním životě v obci, ať už spoluorganizová-

ním kulturních akcí nebo pořádáním besed 

pro občany či pro děti. Obec podpoří i nové 

spolky, které splní výše zmíněné požadavky 

a nabídnou svoji spolupráci. 

Rozdělení dotací na rok 2015:

TJ FC Titanic Srch 160 000 Kč

Sportovní klub Srch (běžci) 55 000 Kč

TJ Sokol Srch 60 000 Kč

Stáj Koníř Hrádek 5 000 Kč

Spolek Rybáři Srch 10 000 Kč

Text: -lp-, foto: Ondřej Drbal

Dotace spolkům 
a sdružením

Ceník placené inzerce

1/2 strany
na šířku

186 x 125 mm
300 Kč

1/2 strany
na výšku

90 x 254 mm
300 Kč

1/4 strany
na výšku

90 x 125 mm
200 Kč

1/8 strany
na šířku

90 x 60 mm
150 Kč

Kdo bude chtít otisknout 

svůj příspěvek 

ve Zpravodaji, 

může naši redakci 

kontaktovat 

i prostřednictvím e-mailu: 

ZPRAVODAJ@OBECSRCH.CZ
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Žebratka bahenní
Foto: -jr-Foto: jr

Slovo starosty
Vážení spoluobčané,

je mi potěšením, že Vás mohu opět přivítat v dalším vydání na-

šeho místního Zpravodaje. Pokračujeme v podobném duchu 

jako v minulých číslech. Pro mě je ze všech článků nejdůleži-

tější téma sousedské pospolitosti, proto bych Vás chtěl pozvat 

na celou řadu jarních akcí, které pořádá obec nebo různé ob-

čanské iniciativy. Na děti čeká tradiční dětský triatlon a na malé 

i velké rybáře soutěž „O Stříbrný háček Obce Srch“. Hasiči ve 

všech obcích opět budou zapalovat ohně na pálení čarodějnic. 

Vedení obce připravuje zájezd pro milovníky českých tradic do 

historického centra Botanicus v Ostré nad Labem.

Těším se na setkání s Vámi a přeji krásné jaro.

Lukáš PanchárteLukáš Panchártek starostak, starosta

VÝZVA PRO OBČANY

Ceny jsou uvedeny 
s DPH
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KA L E I DOS KOP  U DÁLOST Í

Občané se na Štědrý den setkali u rybníčku Bahýnko v hojném po-

čtu a popřáli si navzájem krásné Vánoce.                                    Foto: -kd-
Čtyři skupiny koledníků letos vybraly téměř 25 tisíc korun. Děkuje-

me všem, kteří na sbírku přispěli.                                                 Foto: -mf-

Vánoční večírek školy
Děti ze školy nás přivítaly 20. 12. před Penzionem Pluto příjemným 

předvánočním vystoupením v podobě známé písně z oblíbené 

pohádky a netradičních vánočních koled. Děti tančily a radovaly se 

z dárků, které vyhrály v tombole na večírku školy.

Foto: Lenka Hořčičková

Obecní výlet na hory
Krásné počasí přálo 7. 3. všem účastníkům zájezdu do Jánských Láz-

ní. V tradici lyžařských výletů budeme pokračovat i v příští sezoně.

Foto: -mf-

Volejbalový turnaj
27.12. proběhl turnaj v Rybitví, o Rybitevský bagr. Naše mužstvo vo-

lejbalistů ze Srchu obsadilo 4. bramborové místo. Je to oproti loň-

skému roku malé zhoršení, ale nám to nevadí. Už teď se těšíme na 

příští rok, jak jim to nandáme a opět vystoupíme na stupně vítězů.

Volejbalisti Srch, foto: Simona Píšová

Koncert Jaroslava Ježka
ZŠ a MŠ Srch pozvala 19. ledna do tělocvičny pardubické sexteto, 

které zde koncertem připomnělo život a dílo hudebního skladatele 

Jaroslava Ježka.                                                           Foto: Lucie Hrubešová

Vánoční setkání u Bahýnka Tříkrálová sbírka
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KA L E IDOS KOP  U DÁLOST Í
Americký konvoj
V neděli 29. 3. se po hradubické silnici přesouvala do pardubických 

kasáren kolona amerických vojáků, které přišly pozdravit na křižo-

vatku u Finiše a na nadjezd směrem na Pohránov desítky lidí.

Foto: Marek Doležal

Dětský karneval
Chladné počasí neodradilo 29. 3. malé návštěvníky k účasti na dět-

ském karnevalu. V krásných maskách děti tancovaly, bavily se a sou-

těžily.                                                                            Foto: Zuzana Nováková

NEJBLIŽŠÍ CHYSTANÉ AKCE
Akce HRÁDEK

25. 4.  HASIČSKÉ ZÁVODY 

30. 4.  PÁLENÍ ČARODĚJNIC v 16 hod.

Akce POHRÁNOV

30. 4.  PÁLENÍ ČARODĚJNIC v 18 hod.

23. 5.  Hasičské závody MEMORIÁL BRATŘÍ HLAVÁČKŮ 

27. 6.  DĚTSKÝ DEN 

29. 8.  RYBÍ HODY  

Akce SRCH

26. 4.  DĚTSKÝ TRIATLON, start v 9.00 hod.

   (sraz závodníků v 8.30 hod. na hřišti)

26. 4.  ÚKLID LESA, brigáda

30. 4.  PÁLENÍ ČARODĚJNIC – v 18.00 hod.

23. 5.  Rybářské závody „O STŘÍBRNÝ HÁČEK OBCE SRCH“ 

   (děti – 8.30 hod., dospělí – 13.00 hod.)

30. 5.  Muzikál Praha – MAMMA MIA 

27. 6.  Hasičské závody „O POHÁR STAROSTY OBCE“ 

   s večerní zábavou  

12. 9.  MEMORIÁL FRANTIŠKA ČEŠKY + LPO

PŘIPRAVUJEME
začátek září ROZLOUČENÍ S PRÁZDNINAMI

Přihlášky přijímá Petr Němec, 607 284 729

nebo přímo před zahájením závodu.

neděle 26. dubna | 9.00 | hřiště v Srchu

sraz závodníků v 8.30 na hřišti
pro jízdu na kole nutná bezpečnostní přilba

jízda na kole, běh, střelba ze vzduchovky

XIII. ročník DĚTSKÉHO TRIATLONU

Proběhlo již několik setkání žen, která se konají většinou první 

pátek v měsíci v hasičské zbrojnici od 18.00 hod. Tato setkání 

jsou určena především pro starší generaci žen, které se chtějí 

trochu pobavit. Každá schůzka je zaměřena na nějaké téma. Po-

vídalo se o svíčkách, bylinkách, na téma domácí násilí, chřipky 

a nachlazení. Jedno setkání jsme hrály společenské hry, nebo 

poslouchaly koledy. Poplatek máme 10 Kč na občerstvení – káva, 

čaj, nějaký ten pamlsek.

Připravujeme setkání ještě v dubnu na téma: „O naší knihovně“, 

v květnu budeme debatovat na téma: „Naše zahrada“ a v červnu 

se rozloučíme před létem. Pak se sejdeme opět až na podzim.

Miroslava Hrubá

12. 4. se otevřel kroužek pro děti „MLADÝ HASIČ“.  Pokud 

máte doma dětičky, které by se chtěly ještě přihlásit a je jim 

alespoň 5 let, určitě se ozvěte na telefonní číslo: 724 226 624. 

Doufáme, že se nová aktivita pro děti v Srchu ujme. Děti bu-

dou mít příležitost naučit se spoustu užitečných dovedností. 

Přejeme mladým hasičům, aby se jim v novém kroužku líbilo.                   

Text a foto: Petra Tupá                                                                 

POŽÁRNÍ SPORT

Ženy Srch
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Zimní pohár Srchu 2014 – 2015
Seriál pěti závodů, Zimní pohár Srchu 2014 

až 2015, byl ukončen 11. 3. 2015. První zá-

vod série se běžel 19. 11. 2014. 

Jak si mohli účastníci i diváci všimnout, zá-

vod vedl po nové trati, která je dle názoru běž-

ců lepší než ta předchozí. Počasí letošní teplé 

zimy opět přilákalo mnoho běžců, mezi nimi 

i velký počet nových běžeckých nadšenců ze 

Srchu. Hlavního závodu se účastnilo 60 závod-

níků a 10 běžců Lidového běhu, převážně dětí. 

Za pozornost stojí, že nejstarším závodníkem 

byl Jiří Soukup (ročník 1927). V listopadu 2015 

se u dalších závodů na vás těší Sportovní klub 

Srch, třeba na tradičním Sršském maratonu, půl-

maratonu a čtvrtmaratonu, který se bude konat 

21. listopadu 2015.  

  Text: Lubomír Jirásko, foto: Tomáš Petr

Valná hromada odsouhlasila změnu 

názvu. Opět byl zahájen výdej povo-

lenek. Na rybáře letos čekají rybář-

ské závody a dokonce i výlov Vraťá-

ku. 

V prosinci loňského roku proběhla val-

ná hromada rybářů, která v návaznosti 

na nový občanský zákoník odsouhlasila 

změnu názvu Občanského sdružení „Ry-

báři Srch“ na Spolek „Rybáři Srch“.

Během března došlo k uzavření dodatku 

k nájemní smlouvě s obcí Srch. Pronájem 

vodních ploch pro rybaření pod patroná-

tem Spolku byl rozšířen o Bahýnko, Zá-

stavu a rybníček u hřiště. Jedním z cílů je 

omezení nekontrolovaného rybaření „ci-

zích“ rybářů bez platné povolenky vyda-

né Spolkem „Rybáři Srch“ a dále zajištění 

zarybnění a lepší koordinace rybaření na 

všech vodních plochách v obci. Zname-

ná to tedy, že od 1. 4. se může rybařit na 

všech výše uvedených rybníčcích.

Po mírné zimě, během níž nedošlo k úhy-

nu ryb, nám opět začíná rybářská sezó-

na. Povolenky jsou pro obyvatele našich 

obcí jako obvykle k mání v Hospůdce 

Na Hřišti od 18.00 hod. mimo ponděl-

ky, pátky a dny, kdy se na hřišti konají 

sportovní a kulturní akce. Pro děti do 

patnácti let jsou povolenky k dispozi-

ci zdarma, pro ostatní rybáře za 300 Kč.

Výlov Vraťáku, původně plánovaný na 

květen, se po schůzce s profesionální-

mi rybáři, kteří budou výlov realizovat, 

přesouvá na podzim. Přesný termín včas 

oznámíme. Hlavním smyslem výlovu je 

částečné vyčištění dna, zjištění stavu ryb 

a odlov přemnoženého karase stříbřitého.

Jako každý rok, tak i letos se uskuteční 

rybářské závody „O stříbrný háček obce 

Srch“. Již 9. ročník proběhne v sobotu 

23. května. Závod dětí do patnácti let 

bude zahájen ráno v 8.30 hod. a pro do-

spělé je start naplánován na 13.00 hod.

Těšíme se na vaši účast!

Petrův zdar
Jan Novotný, foto: -kd-

Rybáři v Srchu se těší na novou sezónu


